# 架起交融互鉴的民心之桥

——共建"一带一路"5年成果综述

# 加强顶层设计健全互联机制

习近平总书记指出,人文交流合作也是"一带一路"建设的重要内容。真正要建成"一带一路",必须在沿线国家民众中形成一个相互欣赏、相互理解、相互尊重的人文格局。

为实现这一目标,文化、旅游、教育等部门加强顶层设计,完善统筹协调机制。

——《文化部"一带一路"文化发展行动计划(2016-2020年)》出台,具体包括"一带一路"国际交流机制建设计划、"丝绸之路文化之旅"计划等12项子计划,为"一带一路"文化建设深入开展绘制了路线图;

——《加快推进我国新闻出版业向周边国家和"一带一路"沿线国家"走出去"工作方案》为图书出版与海外传播确定了基本方向与任务,由此掀起"一带一路"新闻出版热潮;

——《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》提出"丰富中外人文交流,促进民心相通"和"实施'一带一路'教育行动,促进沿线国家教育合作",作为配套文件,教育部出台《推进共建"一带一路"教育行动》的通知;

顺利对接"一带一路"倡议,成为中国 深化文化、教育等领域改革一大动力引擎, 沿线各国间文化交流与合作搭上了"一带 "国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。""一带一路"倡议提出5年来,中国传承和弘扬丝绸之路精神,同"一带一路"建设参与国广泛开展人文交流与合作,沿线国家人民心灵距离日益拉近,成为"一带一路"建设最坚实的基础。

一路"这耥快车。

5年来,在中国与"一带一路"沿线国家和地区的努力下,文化交流合作互联机制不断健全。来自文化和旅游部的最新数字显示,2013年至今,中国已与"一带一路"沿线国家签署双边文化、旅游合作文件76份,推动建立中国一东盟、中国一中东欧、中俄蒙等一系列双、多边文化旅游合作机制。世界旅游联盟正式成立,丝绸之路国际剧院、博物馆、艺术节、图书馆、美术馆联盟逐步建立并完善,为推动沿线国家互联互通和跨区域合作开辟了新渠道。

### 搭建新平台 扩大"朋友圈"

作为莫斯科中国文化中心的分部,2016年落成的中共六大会址常设展览馆,两年来累计接待观众13000多人次;2018年7月,仰光中国文化中心正式启用,中心将开设语言、书画、音乐、舞蹈、武术、烹饪、中医治疗等培训课程……2013年以来,中国与"一带一路"沿线17个国家签

署了24份设立文化中心的政府文件,"一带一路"沿线中国文化中心总数达到16家,举办文化活动逾1600场。这些中国文化中心不断扩大当地"朋友圈",成为"一带一路"沿线民众了解中国文化和当代发展的重要平台。

为推动版权输出高质量发展,近年来出版部门组织实施了经典中国国际出版工程、丝路书香工程、中外图书互译计划、图书版权输出奖励计划等10个工程项目。越南文、泰文、俄文、尼泊尔文等"一带一路"沿线国家多语种、小语种版权输出实现较处增长

随着"一带一路"建设不断推进,人才需求更加迫切,亟须一大批既熟悉国际规则、精通沿线国家语言、了解当地风土人情,又掌握专业知识和技能的复合型人才。为此,教育部着力构建全国"一带一路"教育行动网,实施中国政府奖学金等引领性项目,"一带一路"沿线国家奖学金生达到61%。据统计,2017年,"一带一路"国家成为我国出国留学人员新的增长点。

### 打造文化品牌 互利共赢共同发展

2018年春节期间,"欢乐春节"活动覆盖53个"一带一路"沿线国家和地区,深受当地民众喜爱。

文化和旅游部于2014年创办的青年汉学家研修计划,目前已成功举办12期,培养了来自95个国家的360位青年汉学家。

近年来,我国面向"一带一路"沿线国家和地区的文化交流亮点频现,形成了"丝路之旅""欢乐春节""青年汉学家研修计划""中华文化讲堂""阿拉伯艺术节"等具有国际影响力的文化和旅游品牌。

5年来,文化产业活力迸发,文化产品国际竞争力增强。丝绸之路文化产业带建设大力推进,区域特色文化产业实现优势互补和共同发展。越来越多的中国影视作品、图书出版物、动漫游戏、文化艺术展演等走出国门。截至目前,我国已与"一带一路"沿线21个国家和地区签署了电影合拍协议,中外媒体机构合作创作了一批影视精品,如中印合拍电影《功夫瑜伽》、中美合拍电影《我们诞生在中国》、中捷合拍动画片《熊猫与小鼹鼠》等。

丰富多彩的人文交流合作成果充分体 现出开放包容的中国精神,也在文明互鉴 中创造出各国共同繁荣发展的有利环境, 为构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

新华社北京8月25日电

### 今日"出伏":

# 多食清心食物防"秋燥" 多吃碱性食物驱"秋乏"

据新华社天津8月25日电(记者周润健)8月26日,今年为期40天的"三伏天"将落下帷幕。出伏后气候干燥,人体很容易患上"秋燥",同时,天气由热转凉,很多人也容易感到疲乏,也就是民间百姓常说的"秋乏"。专家提醒说,出伏后,公众养生保健的重点在于合理饮食,调整睡眠,这样既能防"秋燥",还能解"秋乏"。

今年的"三伏天",7月17日交"初伏",7月27日交"中伏",8月16日交"末伏",共计40天。

出伏后,白天热,早晚凉,昼夜温差加大,气候趋于干燥。在这样的天气里,人的皮肤很容易变得紧绷,甚至起皮脱屑,嘴唇干燥,嗓子发干,民间称之为"秋燥"。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲表示,对付"秋燥"要多吃粥、多喝水,尤其是蜂蜜水。多食清心润燥的食物,如银耳、百合、梨、葡萄、香蕉、红薯、菠菜、番茄、芹菜等。同时,睡好子午觉。

到了秋季,人体出汗减少,体热产生和散发以及水盐代谢逐渐恢复到原有的平衡状态,人体进入一个生理休整阶段,机体于是出现疲惫感,产生"秋乏"。人往往会变得懒洋洋的,无精打采,哈欠连天。

为有效驱除"秋乏",李艳玲建议,要保证充足睡眠,尽量早睡早起,同时中午最好能适度午睡;要保持饮食清淡,可多吃碱性食物中和肌肉疲倦时产生的酸性物质,如西红柿、茄子、马铃薯、葡萄、梨等,这些食物可以帮助人体消除疲劳;多到户外走走,勤晒太阳,适当做些有氧运动,如散步、做操、爬山、慢跑等。

# \* 看了民族复兴 · 英雄烈主播

## 李艮:陕南红29军创始人

据新华社西安8月25日电(记者李浩)李艮,1908年出生于陕西省长安县(今西安市长安区)姜仁村一个贫苦农民家庭。1920年考入长安县府君庙小学。1926年春考入西安省立第三中学,同年11月转入中国共产党。

1926年底,李艮担任中共长安县五楼区委书记, 领导开展农民运动,成立农民协会建立农民武装。

大革命失败后,李艮任中共长安县委组织部部长,领导了三桥农民暴动。1928年1月,中共陕西省委决定成立以长安为中心的暴动区,李艮任暴动总指挥。同年10月,他被捕入狱。1930年11月成功越狱,被派往杨虎城部从事兵运工作。1931年8月,任中共陕西省委委员兼西安市委书记。

1932年,李艮任中共陕西省委常委,主管组织工作。不久,任红军陕甘游击队政治委员。同年9月,李艮在陇东邓宝珊部策动蒿店兵变,成立中国工农红军陕甘游击队第七队,担任政治委员。

1933年初,李艮以省委委员的身份,前往陕南参与领导和组建红29军的工作。同年2月,中国工农红军第29军在西乡县正式成立,李艮任军政委。

为将红29军建设成为一支人民的军队,李艮和军长陈浅伦整顿队伍纪律,加强军政训练,制订了"不拿群众一针一线""公平买卖""住民房要大扫除,讲究卫生"等6条纪律。以身作则发扬民主作风。

在半年多的时间里,李艮冲锋在前,与战士们同甘共苦,历经大小战斗23次,打退了敌人多次进攻。在李艮和陈浅伦的带领下,红29军灵活运用游击战术,多次以弱胜强,不仅开辟了纵横面积达250平方公里的根据地,还扩大了400多平方公里的游击区,建立了马儿岩工农民主政府,还建立了赤卫队、儿童团等组织,并在根据地内广泛实行土改。红29军成功牵制了国民党军的兵力,对红四方面军在川北的顺利发展

起到了重要的配合作用。 1933年4月1日,因叛徒出卖,红29军军部在马 儿岩遭敌军包围,李艮、陈浅伦指挥大家奋勇突围,因 寡不敌众不幸被捕。6日,李艮在磨子坪英勇就义,牺 牲时年仅25岁。

# 哈尔滨酒店火灾已致19人死亡

应急管理部派工作组赶赴现场



酒店发生火灾的客房楼体 新华社发

据新华社哈尔滨8月25日电记者从哈尔滨市政府25日下午举行的新闻发布会上了解到,"8·25"松北区重大火灾事故过火面积约400平方米,迄今已造成19人死亡。目前应急管理部已派出工作组赶赴现场。

据通报,8月25日凌晨,哈尔滨市消防支队指挥中心接到报警,称松北区太阳岛风景区平原街18号北龙温泉休闲酒店发生火灾。消防指挥中心随即调派太阳岛、道

外、利民等消防中队及大吨位水罐车到场处置。5时3分,太阳岛中队率先到场进行灭火和抢险搜救工作,共计疏散人员80余人,搜救被困人员20人。7时50分火灾全部扑灭。经多次搜救和排查,现场发现死亡人员18人。

事故发生后,哈尔滨市急救指挥中心紧急调派救护车赴现场救援,市卫计委启动医疗救治应急预案,救治医院开通"绿色通道",组织全市相关医疗专家对伤员全力

救治。截至25日13时,共收治伤员24人,其中1人经全力抢救无效死亡。

据介绍,火灾发生后,哈尔滨市公安局迅速立案,依法开展侦查工作,控制相关责任人。目前,事发酒店法定代表人张某平因涉嫌消防责任事故罪被刑事拘留,侦查工作正在进行中。

针对黑龙江省哈尔滨市酒店 火灾事故,目前应急管理部已派出 工作组赶赴现场。

# 郑州力争3年内打造成国家新型智慧城市标杆

(上接一版)全面推进行政权力事项在线办理,打造郑州"最多跑一次"政务服务品牌。通过梳理优化"最多跑一次"权力事项业务标准化流程,推进"多证合一""证照共享"和办事材料共享互认,基本实现群众和企业到政府办事"最多跑一次"。此项工作将在今年完成。

民生服务: 推进全市"一平台 一号一卡"建设

建设一个公共服务 APP,将市民工作、生活所需之事"一网打尽"。根据《推进方案》,我市将推进全市"一平台一号一卡"建设,使市民诉求表达更顺畅,政府服务更便民。

要建设一体化全天候的郑州城市公共服务 APP 及微信公众平台,汇聚政务资讯、交通出行、水电气暖缴费、医疗、教育、车辆、天气等各类生活公共服务信息,以及行政审批、公积金、社保、不动产登记

等相关业务办理和查询,问题受理和意见征集等功能。今年完成系统(一期)建设,2019年完成系统(二期)建设。

建设智慧社区方面,要构建智慧社区系统,建立多元化、多层次的社区服务体系,促进基层治理体系的现代化。今年完成《郑州市智慧社区建设指南》的编制,启动智慧社区建设试点工作。

为更方便群众就医,《推进方案》提出,我市将建设智慧医疗(智慧健康)平台,整合全市医疗数据资源,实现各医院诊疗卡的"一卡通",实现医疗机构间双向转诊、用药强。 上,这结果互认、协同会诊、用药跟等,是高居民健康档案的利用率。 同时,建设全市统一的预约挂号平台和移动支付平台。按照时前点,2019年完成系统建设和70%市级及下属医院的诊疗卡打通,2020年完成全部任务。

城市治理:

### 停车智能导航APP 实现预约停车位

"停车难"?用智慧停车来解决。根据《推进方案》,我市将推进智慧停车建设,实现全市停车位资源整合共享,实现停车场利用率的最大化和车主服务的最优化,进而提高城市交通效率,有效解决城市"停车难"。整合改造政府投资建设的路边、路外停车场资源,逐步整合改造社会投资建设的停车场资源,如商场、写字楼、小区、单位等,结合错时停车,推动"互联网+停车"和车位共享新业态发展。

建设停车智能导航 APP, 引导用户通过智能手机 APP查询停车位和收费标准,预约停车位,发布停车位空闲信息,用户通过支付宝、微信等方式自主缴费等功能。2019年完成系统建设,完成整合改造政府投资建设的停车场资源,2020年完成整合改造社会投资建设的停车场资源。

(上接一版)郑州市委宣传部副部长、郑州市记者协会主席石大东说,习近平总书记的重要讲话,既是世界观,又是方法论。我们要"把好一个方向、写好两篇文章"。把好一个方向,就是举好旗帜、提高站位,坚持正确的政治方向和舆论导向,这是做好新闻宣传工作的压舱石、定海针。写好两篇文章,一篇是聚民心、一篇是展形象,用温情温暖、向上向善的宣传报道,展示好新时代的郑州形象、新时代的河南形象。

许昌市委宣传部副部长赵献东说,习近平总书记的重要讲话立意高远视野宏大,精辟概括了党的宣传思想工作的一系列新思想、新观点、新论断。我们一定要按照总书记的讲话精神,守土有责、守土有力,真正把工作抓实抓好。

郑州大学新闻与传播学院副院长郑素侠说, 习近平总书记以15个字,高度概括了新时代宣传思想工作的使命和任务。所谓育新人,就是要培养能够担当民族复兴大任的时代新人。高校作为人才培养的摇篮,应培养具有正确立场、人民情怀、责任担当的新一代。

大家表示,中国特色社会主义进入新时代,必须把统一思想、凝聚力量作为宣传思想工作的中心环节,必须把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标,既解决实际问题,又解决思想问题,更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

光山县委宣传部长邵永峰说,光山县将坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢 把握意识形态主动权,加快推进县级融媒体中心建 设,主动打好舆论宣传的主动仗,不断巩固壮大主流 宣传阵地

新乡市文广新局公共文化艺术科科长李志平说,听了习近平总书记的讲话,既让我们感到振奋, 更让我们感到责任重大。作为一名基层的文化工作者,就是要立足新乡实际,进一步挖掘和弘扬新乡先 进群体的文化精神,打造出更多高品质的优秀作品。

河南省越调剧团团长申小梅表示,习近平总书记要求我们文艺工作者,不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。作为一名文艺工作者,要多排(演)一些传播正能量,弘扬社会主义核心价值观的优秀作品,多为广大人民群众去更好地服务。

安阳市崔派艺术研究院院长、国家一级演员崔小田说,在今后的工作中,我们更应该以习近平总书记这次的讲话精神为引领,在戏曲创作上狠下功夫,以"出人出戏出精品"为目标,创作出更多更好的戏曲作品。

(上接一版)以扎实工作助力并践行网络强国战略。要汇聚全社会力量推进网信工作,引导大家树立正确的网络安全观,提升网络内容传播质量,加强信息基础设施网络安全防护和网络安全事件应急指挥能力建设,营造风清气正的网络空间,讲好郑州故事,传播郑州好声音,为郑州实现高质量发展营造良好舆论氛围。

郑州师范学院党委宣传部长惠保德表示,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的讲话,立意高远,视野宏大,闪耀着马克思主义真理的光辉。讲话暨对新形势下党的宣传思想工作做出了重大部署,也正式吹响了宣传思想工作从正本清源进入守正创新阶段的冲锋号。高校肩负着为中国特色社会主义事业培养合格接班人的神圣使命,因此,高校的宣传思想工作首先要坚持正确政治方向,强化思想引领,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装师生、教育师生,以坚定的理想信念筑牢广大师生的精神之基。其次,要勇于承担起"育新人"这一使命任务,坚持立德树人、以文化人,建设社会主义精神文明,特别是要坚持用社会主义核心价值观引导、教育青年大学生扣好人生第一粒扣子,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

市美术家协会主席白金尧认为,习总书记的重 要讲话,特别鼓舞人心,使文艺工作者精神振奋, 为新形势下文艺工作指明了方向,文艺工作者必须 自觉担当起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形 象的使命任务。深入践行社会主义核心价值观,不 断提高文艺工作者的思想觉悟,道德水准,作为一 名文艺工作者,我们必须以习近平新时代中国特色 社会主义思想和党的十九大精神为指导,坚持文化 自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、 更深沉、更持久的力量,坚持营造风清气正的网络 空间,推动文化艺术繁荣发展。更加扎实地做好深 入生活,扎根人民的创作导向,传播正能量,弘扬 新风正气,推进移风易俗,培养文明乡风、良好家 风、淳朴民风,焕发乡村文明新气象。把生活中鲜 活的素材,好人好事等反映在文艺创作中,用心用 情用功抒写伟大时代,不断推出讴歌党、讴歌祖 国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作,弘扬中华民 族的新风尚。我们美术志愿者,要以极大的热情, 利用手中的画笔,下基层,进社区,做好服务、辅 导、交流、发现人才,培养新人,把党和国家的政策 精神,习近平新时代中国特色的社会主义思想,落实践行到深

处,为基层的精神文明建设多作贡献。 市曲艺家协会主席陈红旭表示,认真学习了总书记在全国 宣传思想工作会议上的重要进活。让人心潮澎湃。信心满满、倍咸

市田之家协会主席陈红旭表示,认真学习了总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话,让人心潮澎湃,信心满满、倍感振奋、深感自豪。作为一名文艺工作者,必须按照总书记的要求,深入生活、扎根人民,把提高质量作为文艺作品的生命线。用心用情用功抒写伟大时代,不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,书写出无愧时代的作品。学习总书记讲话重在落实,每创作一个新作品,我们都牢记总书记讲话精神,自觉讲品位、讲格调、讲责任,讲好中国故事,传播好中国声音。正因为有总书记讲话精神做指导,几年来我们才创作出一批既有有意义又有意思的文艺作品。我们会继续紧握手中的笔,面对家乡观众,立足河南、面向世界,书写家乡,歌唱中原,用作品弘扬真善美,传播正能量,壮大正能量,创演出无愧时代、无愧人民的文艺作品。

市社科联干部职工表示,全国宣传思想工作会议的召开,意 义重大、影响深远,习近平总书记的重要讲话,是指导我们做好 新时代宣传思想工作特别是哲学社会科学工作的纲领性文献。 讲话强调要建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会 科学,这是社科部门和广大社科工作者应当自觉肩负起的时代 重任。我们要牢记使命,把学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记 在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神作为重要任务,以 学懂弄通做实为目标,以习近平总书记的重要讲话精神为工作 指引和衡量标杆,扎实推进全市社科事业发展。坚持认真学习、 深入领会习近平总书记讲话的精神实质,把握新观点、新思想 新论断,做好讲话学习引导。坚持围绕重大主题组织开展社科 普及宣讲和研讨活动,凝聚精神力量。坚持围绕热点、难点组织 开展课题调研活动,形成有较高价值研究成果,为郑州发展建言 献策。坚持推进新型智库建设,以更高含智量助推郑州国家中 心城市建设。坚持把好意识形态关,以正确导向引领宣传普及 和学术研究。切实在唱响主旋律、围绕中心、服务大局中发挥思 想库和智囊团作用。

# **唱响主旋律 壮大正能**